

Socialno vprašanje naroda, je vprašanje bodočnosti naroda.



Nova Strava

SOCIALNO POLITIČNI, KULTURNI IN STROKOVNI LIST

Izhaja štirikrat mesečno ob četrtkih. Naročnina: mesečno Din 4.—, četrtletno Din 10.—, polletno Din 20.—, celoletno Din 40.—, Posamezna številka Din 1.—. Uredništvo in uprava Ljubljana, Dalmatinova ulica 8, telefon šte. 21-32. Rokopisi se ne vračajo. Poštočkovni račun šte. 17.177. Poštni predal šte. 74.

Tehnika naj služi človeštvu

Iz dneva v dan nas časopisje preseneča s senzacionalnimi vestmi o novih izumih, ki naj zrevolucionirajo že itak močno zrevolucioniran in do neverjetne višine razvit tehnični napredek. Bežen pogled na razvoj tehnike v zgodovini nas pouči o njenem silnem dvigu v zadnjem stoletju, ki se s polno pravico naziva »zlata doba« tehničnega napredka. Najprimitivnejši tehnični pripomočki — kameno bodalo, sekira — so nastali iz želje človeka, da si olajša nabavljanje hrane in da se temeljiteje opremi za sovražnikove napade. Prva tehnična sredstva so torej človeku služila za to, da bi si obdržal in ohranil življenje s čim manjšo izgubo energije, obenem se pa čim boljše zavaroval.

Tehnična sredstva so se že takoj v početku razdelila na proizvajalna in ubijalna, med katerima pa je dolgo vrsto let bilo neko sorazmerje, ki je v preteklem in predpreteklem stoletju kazalo celo na prevladovanje proizvodnega orodja. Število izumov človeštvu koristnih strojev in naprav je v znatni meri nadkriljevalo število pogubonosnih, moralnih iznajdb.

Kaj pa naša elektrika!

Potrebujemo razsvetljave, ne petrolejke, pač pa električne svetiljke.

Ako greš s časom dalje, je prav. Ne upiraj pa se času in njegovim zahtevam, sicer si spodmikaš tla! Tako nas opozarjajo možje širokega in globokega življenjskega pogleda, a tako tudi praktično življenje. Ta imperativ velja za zasebno in prav toliko za javno življenje, predvsem pa za gospodarstvo, oziroma za gospodarsko politiko, ki tvori prvi kavelj v javnem udejstvovanju.

Moderno gospodarstvo se je že davno oddaljilo staremu izkustvenemu gospodarstvu ali gospodarstvu ročne moči in spretnosti ter se oslonilo na znanost, ki stremi za tem, kako doseči in si podrediti na najlažji in najcenejši način potrebno materijo. Prav tako pa hrepeni človek že od pamtveka sem k olajšanju in skrajšanju dela. Tedaj si je umno gospodarstvo podredilo naravne energije kot gonilno silo, ki naj v gospodarskem procesu (pridobivanje, predelava, razpečavanje žene stroje. Naravne vire energije, vodo, premog, nafto, pa pretvarja tehnika v najbolj pripravno in najcenejšo energijo — v elektriko, ki je danes prvi činitelj v gospodarstvu.

Slovenija je v pogledu naravnih virov v precej ugodnem položaju in torej ne more biti glede elektrifikacije v zadregi. Zanimivo je, kako je pri nas v tem pogledu.

Vseh električnih central je 781, od teh 99 vodnih, 19 kaloričnih, 11 kombiniranih, katerih stroji so v l. 1936. proizvedli 140.162 KWA (kilovatamper).

1908 Narodna strokovna zveza v Ljubljani 1938

bo proslavila v dneh 3. in 4. septembra 1938
30 letnico svojega obstoja po sledečem programu:

V soboto, dne 3. septembra 1938 ob 15. uri v dvorani Delavske zbornice

slavnostni delegatski zbor

delegatov podružnic in društev, včlanjenih v NSZ — dostop imajo delegati in gostje s posebnim vabilom.

Sobota, dne 3. septembra 1938 ob 20. uri v dvorani Delavske zbornice

akademija in družabni večer

s pestrim in izbranim sporedom — prireditve se bo vršila pri pogrnenih mizah s plesom. Vstop prost.

Nedelja, dne 4. septembra 1938 ob 10. uri dopoldne v dvorani Delavske zbornice

manifestacijsko zborovanje

na katerem govori Rudolf Juvan in dr. Jože Bohinjec. Pozdrav gostov.

Po končanem zborovanju se poklonijo udeleženci spominu Velikega Osvoboditelja kralja Petra I. in položijo na njegov spomenik venec.

Ob 13. uri skupno kosilo.

V ponedeljek, dne 5. septembra 1938 izlet po Gorenjskem.

Ob 20. uri se vrši v sokolskem domu na Jesenicah v počastitev kraljevega rojstnega dneva prijateljski sestanek.

Izvrševalni odbor NSZ.

Svoboda zborovanja in dogovora

V naslednjem hočemo povedati, kako si praktično zamislimo svobodo zborovanja in dogovora in kako koristno je to za narod in državo. Zahtevamo to predvsem zato, da se narod lahko svobodno sestane, svobodno zbira — upoštevajoč pri tem seveda formalne prijave formalnosti — da svobodno iznese svoje težnje in težave, da dobi na takih svobodnih zborovanjih in dogovorih predstavnik oblasti točno sliko razpoloženja naroda in da zamore oblast potem potrebno ukreniti v smislu iznešenih teženj. Samo na svobodnih zborovanjih, kjer vsak posameznik lahko pove vse ono, kar pošteno misli in iskreno predlaga, dobi državna oblast jasno sliko o tem, kje je prva pomoč najbolj in najhitreje potrebna.

Ob takih svobodnih zborovanjih dobi tudi svobodno izvoljeni narodni predstavnik potrebna navodila in informacije, kako mora zastopati interese svojih volilcev in zahtevati v narodni skupščini takojšnjo odpomoč in potrebne ukrepe v svrhu umiljenja

V Sloveniji je elektrificiranih 984 krajev s 700.000 prebivalci. Podoželje oskrbujejo z elektriko predvsem Kranjske deželne elektrarne (KDE) Fala, Velenje.

Električna produkcija raste, a to pretežno na račun industrije. Največ elektrike porabi pogon (54%), svetloba 8%, zasebna uporaba, toplota, kemične naprave, zdravilišča pa 39%. Skoro tri četrtine električne energije porabi industrija.

Razvidno je, da je približno polovica našega prebivalstva preskrbljena z električnim tokom. Seveda gre to na račun večjih naselij (mest in trgov), dočim je kmetstvo le skromno udeleženo.

opazovanih nedostatkov. Na ta način ima narod priliko svojega narodnega poslanca kontrolirati in kritizirati, mu izrekati zadovoljstvo ali nezaupanje. Kritika mora biti svobodna in poslanci bodo le tedaj pravi narodni predstavniki, če na vse, kar slišijo na javnih in svobodnih zborovanjih, polagajo račun o svojem delu in odgovarjajo na vse pripombe, ki se na takih zborovanjih stavijo.

Taka svobodna zborovanja, kjer lahko vsakdo svobodno in brez strahu govori in stvarno kritizira, imajo za posledico to dobro in pozitivno stran, da pridobi državna oblast in narodno predstavništvo na ugledu in avtoriteti, na drugi strani pa narašča od strani državljanov zaupanje v državo in njega narodnega predstavništva. To seveda le pod pogojem, če se je narodnim željam in težnjam v okvirju dopustnosti ustreglo.

Taka svoboda zborovanja in dogovora je demokratična, na drugi strani koristna narodu in državi.

Elektrifikacija je danes med prvimi gospodarskimi problemi, ki pa ni tako lahak, ker je v tesni zvezi s splošnimi razmerami: s socialnim, gospodarskim, kulturnim in drugim položajem.

Impozantna strokovna zavednost

V Mariboru so zborovali železničarski delavci in profesionisti, ter so na zborovanju zastopani delegati iz vseh delov države zahtevali v sprejeti resoluciji izboljšanje socialnega položaja vseh železničarskih delavcev. Po delegatih je bilo zastopanih 35.000 delavcev in profesionistov.

Važna posvetovanja na Bledu

Te dni so konferirali na Bledu zunanji ministri držav Male antante in je to zasedanje glede na današnji napeti politični položaj v srednji Evropi, posebno glede nemško-manjšinskega vprašanja v bratski češkoslovaški republiki, bilo izredno važno. Na tej konferenci je bil tudi stavljen predlog o sporazumu z Madžari v zvezi z vojaško enakopravnostjo.

Letos poteče 16 let, odkar je bila ustanovljena Mala antanta, in sicer z izrecno nalogo, da straži Madžarsko, ki je imela tedaj osvojevalne namene.

Le po poti demokracije

Nikdar ni v svetu tako vrelo, kakor vre dandanes, v težnji, da se iz vse te zmede mnenj in dokazovanj izkristalizira nekaj, kar odgovarja današnjemu času. Iščejo novih oblik, ki vsak dan vstajajo in se izgublajo v noč. Nič ni stalnega, vse je samo iskanje. Včerajšnja umetnikova slika je danes že zastarela, iz ene misli se rodi deset drugih in tako vsak dan: večno iskanje.

In glavno vprašanje vsega tega vrenja je in ostane vprašanje kruha. Vprašanje kruha je za vsakega delavca isto. Mi pa, dragi tovariši, bomo šli preko vseh programov nam nasprotnih organizacij in bomo ostali v trdni podlagi našega ustvarjanja.

Moderni gospodarski sistem ustvarja iz ljudi robote, ki stoje ob tekočem traku, kot del stroja, katerega še ni umel iz železa in jekla ter z vzmetjo povezati inženjer. Otopel od jutra do mraka se pregibajoč v enakomernem tempu je človek, ki postane ob stroju stroj, ubit brez volje, tako vsak dan ob prgišču fižola, kosu kruha in vode kakor jetnik. Saj drugače ne more, če hoče v soboto zvečer, ko se z dela vrača truden, z obrazom ko usnje, iz katerega je napor izsesal zadnje sile, prinesiti vsaj del plače za življenje svoje družine. Kdo bi tako ubit sedel zvečer k petrolejki in se izobrazil, ko pa mu je duša brez poleta. Toda kljub temu so med nami delavci, ki jim šele pozna ura iztrga knjigo iz rok. So med nami tudi delavci, ki hočejo več kakor se samo izživeti v svojem poklicu. Poleg svojega trudapolnega dela mu je poleg skrbi za družino skrb za organizatorno življenje tudi važno vprašanje in gleda, da se njegovo mnenje uveljavlja tudi v javnosti. Mnogo je takih in prav posebno v tem času je neogibna potreba, da se ob tem neizvestnem času goji demokratska družba, ki ima v svojih temeljih najuspešnejše ideje.

Prav tako!

Veliki angleški državnik Winston Churchill je pred kratkim izjavil:

«Pogodbe o prijateljstvu med narodi morajo biti danes ratificirane (uzakonjene v lastnem parlamentu) tudi v najskromnejših državah, celo v državah kmetov in delavcev. Strokovnjaki lahko pogodbe pripravljajo, predstavniki držav lahko na pogodbe dajo svoje podpise, toda, ako naj pogodbe dobe veljavo, jih morajo podpisati željave roke onih, ki delajo na njivi in v kovačnici.

Tisti, ki služi drugemu človeku, ni svoboden. Ni v skladu s svobodo in človekoljubjem, če en človek uporablja svoje soljudi, da s svojim delom služijo njegovim koristim, njim pa odstopi od svojega dobička le toliko, da ne poginejo.

